

以法为业 播撒法律阳光

——记自治区政协委员 北京市盈科(银川)律师事务所管理委员会副主任赵恩慧

本报记者 梁 静 文/稿

赵恩慧，自治区政协委员、北京盈科(银川)律师事务所管理委员会副主任。她曾作为宁夏唯一的律师赴西班牙参加中华全国律协“涉外领军人才”海外培训，也曾入选中国法制出版社出版的《中国女律师》。在庄严的法庭上，在激烈的谈判桌前……她为了公平，为了正义，始终播撒着法律的阳光。

▶赵恩慧参加2023年律师行业高质量发展论坛。



努力成为一名高素质的优秀律师

1997年，赵恩慧在律师资格考试中取得了宁夏第一名的好成绩，自此，她开始了专职律师工作的职业生涯。从业以来，赵恩慧深知律师是依法治国的重要力量，中国法治建设需要一支思想政治素质好、业务能力强、职业道德水准高、忠实于法律、德才兼备的高素质律师队伍。

为了成长为一名高素质优秀律师，赵恩慧坚定自己的追求和目标，在多年执业生涯中，她始终把个人的价值追求同党和国家事业发展紧密联系在一起，恪守律师职业道德，弘扬社会主义法治精神，心存敬畏，守住底线，廉洁自律，清白做人，守好法律人的初心，未发生一起客户投诉，未受到任何处罚，努力为社会主义法治建设贡献着自己的力量。

2003年至2015年，赵恩慧成为宁夏正义达律师事务所合伙人、副主任，2016年5月入伙北京市盈科(银川)律师事务所，为高级股权合伙人，管理委员会副主任、金融及投融资部主任，她还为区数10家机关单位、企业担任常年法律顾问。2017年，赵恩慧与北京市盈科(银川)律师事务所三名律师组成课题组，撰写了《中国——阿拉伯国家商事法律服务的途径和方法——以宁夏为视角》荣获全区司法行政系统服务“一带一路”建设专题理论研究优秀研究成果的表彰。2018年11月，被宁夏律师协会评为2015年至2018年度“全区优秀律师”。

在贺兰山上书写“绿色奇迹”

——访石嘴山市政协委员 石嘴山市生态保护林场党支部书记、场长张廷谢

本报记者 罗 鸣 文/稿

张廷谢，石嘴山市政协委员，石嘴山市生态保护林场党支部书记、场长。他先后获得“全国绿化奖章”获得者、自治区“绿化先进个人”、石嘴山市第五届敬业奉献道德模范、石嘴山市建市60周年感动石嘴山先进个人、宁夏首届“最美退役军人”……这些荣誉的背后，是忠诚与担当，是勤劳与汗水，是拼搏与奉献。



▶张廷谢(右一)和同事在石嘴山市城市公园内查看卫生情况。

迎难而上 尽显军人本色

1984年，张廷谢应征入伍，部队生涯锻炼了他吃苦耐劳、坚韧顽强的品格。1989年，退役后的张廷谢被安排到原海原县水利水保局工作。走出大山是当时许多年轻人的愿望。而重回家乡的张廷谢却暗下决心在家乡闯出一片天地。

张廷谢从拦一道坝、修一条渠开始，与群众站在一起、干在一

敢打硬仗 情系生态攻坚

2006年，石嘴山市委和政府深感资源枯竭、环境污染之痛，下定决心整治20多年工业排污堆积而成的粉煤灰山。

张廷谢主动请缨，带着一帮农民工兄弟上山开始了攻坚战。铺设管道、栽植树木、围造湖面……他和工人们吃住在工作地，别人干一分，他就干十分；两个人抬一棵树走着上山，他自己扛一棵树一跑一路小跑；一车土别人一天最多能推五趟，他能推

十趟。因为他知道，榜样的力量是无穷的。在他的带动下，工地上热火朝天，即使在寒冷的冬季，工人们个个干劲十足。几年下来，这座在很多人眼里根本不可能栽活树木的粉煤灰山彻底变了模样，灌丛、林木郁郁葱葱；杨柳依依、荷花点点，亭台楼阁，无处不美。

2010年，石嘴山市浴山潭广场、大道绿化工程的重担压在了张廷谢身上。这两项工程是当年全市

115个重点项目之一，也是建市50周年献礼工程之一。时间紧、任务重。短短5个月时间，张廷谢带着工人们采取换土覆膜、客土栽培、挖沟排水、提高地形、化学降盐碱等措施，克服了各种植树的困难，不仅实现了3000多亩的绿化面积，还布置了园林小品、驳岸、水景、置石、堆造山体、草坪等。丰富的景观效果，使浴山潭广场、大道绿化成为石嘴山市又一大绿化景观亮点工程。

提高法律专业水平 不断赢得业界认可

赵恩慧紧跟中国法治建设步伐，学习国家出台的各项法律法规，在执业领域精耕细作，开拓创新、敢于攻坚，不断提升执业素养和专业化水平，先后考取了基金从业资格、独立董事资格，成为中华全国律协涉外领军人才。

凭着对业务精益求精的追求、对工作兢兢业业的努力，逐渐获得更多客户的信任。在担任自治区金融局的法律顾问期间，赵恩慧遇到很多复杂棘手的问题，她凭借精湛的专业能力，成功协助金融局做好地方金融监管工作，处理地方金融风险项目。在担任自治区水利厅法律顾问期间，她和团队律师为水利

坚守初心甘于奉献 积极践行社会责任

“全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民。我们律师执业活动只有与服务人民群众紧密结合起来，才能坚持正确的价值追求，律师事业才能获得源源不断的发展动力。”赵恩慧是这样说的，也是这样做的。

一直以来，为了带领青年律师成长，赵恩慧积极参加律所建设，坚持带团队，组织、策划多场培训，将多年的执业经验、心得与更多青年律师分享，帮助青年律师快速成长。

作为银川妇联执委，赵恩慧积极参加妇联活动，组织律所女律师参加妇联组织的保护妇女权益方面的活动。2020年，她和律所4名律师以婚姻家庭、未成

年将“小牛公司”诉至安徽省凤台县人民法院，要求解除买卖合同、返还已支付货款。

在接受“小牛公司”的委托后，赵恩慧和她的律师团队认真研判合同条款，梳理案件相关事实及证据材料，迅速确定了应诉方案，并向法院提交了答辩状。最终，在赵恩慧和律师团队的努力下，“东方易阳公司”主动对接并提出调解方案。经过反复磋商，双方达成一致意见，该案件调解结案。

“作为一名律师，我有责任、有义务去主动延伸法律服务，问需于企，精准把脉企业的法治需求，助力企业高质量‘加速跑’。”赵恩慧说。

年保护、反家庭暴力、妇女权益保护为主要内容，在我区基层社区积极组织并开展法律维权宣讲服务，至今普法宣传已近50场。

“在以后的工作中，我将更加努力地学习，提升自己的专业能力，为社会公平正义贡献自己的智慧和力量。”赵恩慧说。

“实”字托底 为民服务践初心

——访沙坡头区政协委员 沙坡头区镇罗镇党委副书记孙宏瑞

本报记者 孙振星 文/稿

孙宏瑞，中卫市沙坡头区政协委员、沙坡头区镇罗镇党委副书记。在群众心中，他是大好人，竭诚奉献、任劳任怨；在同事眼中，他是大忙人，兢兢业业，克己奉公。他还被评为沙坡头区“脱贫攻坚帮扶先进个人”“年鉴编纂工作先进个人”“中帼建功标兵”及镇党委“优秀共产党员”等。



孙宏瑞宣讲党的二十大精神。

让更多“农”字号人才落地生根

“黑小麦的种植不同于我们平常种植的‘永良四号’，它的施肥标准、种植间距都有所不同，种植间距最宽30厘米，最窄15厘米……”近日，镇罗镇“农”字号人才工作站实训基地，农业专家与种植大户们有讲有听，有说有笑，有问有答，田间地头变身“田间课堂”。一次次“头脑风暴”背后是孙宏瑞坚持党建引领，凝聚人才合力，构建人才工作新格局在基层的生动体现。

镇罗镇的土质特点和气候条件是怎样的，茄果类作物肥料配置都有哪些，作物生长有哪些必需营养元素……大棚内，孙宏瑞将一个个“锦囊妙计”掰开揉碎，将枯燥的理论知识讲得活灵活现，种植户们听得频频点头，啧啧称赞。

“镇罗镇充分发挥‘农’字号人才工作站引擎作用，持续开展具有针对性的人才服务，加大对乡土人才的‘充电’力度，培育出一批有文化、懂技术、善管理的高素质农民队伍，为乡村振兴提供强有力的人才支撑。”孙宏瑞说。

近年来，沙坡头区积极搭建平台，充分发挥人才效能。积极引导企事业单位申报专家服务基地、人才小高地12个，以载体建设推动人才工作提质增效。围绕特色产业，选派26名“三区”科技人才到26个移民安置村进行“一对一”定点精准帮扶。动态调整科技特派员223个，累计推广普及新品种、新技术94项，培育科技示范户539人，培训农户3695人。

到镇罗镇任职以来，孙宏瑞创新提出“两点三线一领域”模式，建设“农”字号人才工作站和实训基地，成功提炼镇罗镇党建引领乡村治理“一核三圈四体系”工作法，经验做法被各级各类媒体报道并在沙坡头区政府工作报告中予以肯定推广。

“甘”字当头 扎根基层担使命

民之所望，政之所向。孙宏瑞以“俯首甘为孺子牛”的精神，走遍了家家户户。无论在哪个岗位，她都以最饱满的热情对待工作，最大限度汇聚民智、最大限度激发民力、最大限度保障民生。把党的强农惠农政策，变成强村富民

的生动实践。

在新时代文明建设上，孙宏瑞结合镇村实际，盘活现有资源，整合服务阵地，创新方式方法，着眼于凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗，通过理论宣讲、社科普及、志愿服务、农文旅融合发展等多种方式，打造传统文化展示区、建设农业科普示范棚，充分发挥新时代文明实践基地示范带动作用，持续推动新时代文明实践走深走实。

“咱是一名基层干部，更是一名党员，就得处处想到群众，为群众打算，把群众的利益放在第一位。”孙宏瑞说。

孙宏瑞带领村“两委”，聚焦乡村建设为民而建，聚焦环境整治为民而治，围绕群众需求定项目，主动出击、尽力而为、量力而行。巷道硬化测量、护坡现场勘查、水渠及排水管网规划等场景随处可见孙宏瑞忙碌身影。第一时间整合乡贤能人、老干部、老党员、村民代表等资源，组建“土专家”规划团队，确保动员在一线、规划在一线、听取意见在一线。

孙宏瑞告诉记者，镇罗镇新时代文明实践基地立足于大力弘扬黄河农耕历史文化，以人类历史发展时代为主线，黄河流域农耕文化为依托，用断代的方式通过雕塑、绘画及农耕工具展示从原始、西周、春秋到近代等8个时期社会农业发展及文化标志，建设“黄河农耕文化”“二十四节气知识”“大河流域的地方”“我们曾经的岁月”等主题墙展示黄河农耕地区的文化、民俗及场景，打造6000平方米黄河农耕历史文化长廊，充分挖掘融合展现文化、教育、旅游功能。

以中小学生及亲子家庭为目标群体，通过土地认领、温室共享、休闲采摘、亲子教育，打造休闲农业“趣味园”；畅通农民学习交流渠道，通过历史融入、文化引领、科技带动、研究交流，打造农业综合“科普园”；着眼于提高农业生产能力，通过推广新技术、优良品种、智慧管理、高效经营，打造联农带农“示范园”，促进乡村旅游向纵深发展。

“通过成立乡村治理中心功能型党支部，将综合执法、司法所、民生服务中心的党员通过党组织联结到一起，从而扩展党的社会基础，激活基层党建‘神经末梢’。进一步完善基层党组织建设机制，健全党组织领导的政治、自治、法治、德治、智治相结合的城乡基层治理体系，形成基层治理坚持党建引领，基层党建与基层社会治理相融合的工作局面。”孙宏瑞如是说。

倾情奉献 共建绿色家园

2015年，张廷谢担任石嘴山市生态保护林场场长。由于历史等各方面原因，当时的林场基础设施严重落后、债务包袱沉重、生产经营举步维艰。

张廷谢先从管理抓起，打破原有的经营模式，创新经营理念，打破“大锅饭”，实行绩效工资制，按劳取酬，完善了考勤、安全、绩效、生产、财务、车辆等各项规章制度。他把跑市场、争项目作为主要工作，争取中央财政良种补贴资金、自治区财政厅全区国有贫困农林牧业基础设施改造资金等项目，开拓经营市场，积极参加绿化工程和苗木招投标。

上任8年来，生态保护林场先后完成了原石嘴山市园林局及县区园林绿化苗木供应、承建绿化工程，累计金额达1.3亿元；2015年至2020年累计实现利润3000余万元，先后收回历年欠款510余万元，化解历史债务1400余万元。每年补贴公益林管护资金300余万元，承担了国有企业的社会责任。

张廷谢还积极开拓经营市场，苗圃经营实现了林地育苗，林下养殖、种植等多种经营模式，既增加了林场经济收益，又提高了土地利用效率。林场发展逐步走上了良性发展道路，经济效益明显增长，职工收入由连年拖欠到每月普涨1500元。在他的带动下，石嘴山市生态保护林场为石嘴山市打造绿色名片作出了积极贡献。